

# 美为驻阿富汗士兵强索“豁免权”

## 美阿《双边安全协议》面临难产，美威胁全部撤军

美国国务卿克里和阿富汗总统卡尔扎伊12日结束为期两天的会谈，就两国签署《双边安全协议》的基本原则达成一致。双方最大分歧在于，美国希望驻阿美军士兵能够享有司法“豁免权”，在触犯阿富汗法律的情况下回美国受审；卡尔扎伊政府则表示，这一待遇需要得到阿富汗大国民议会批准。

### 谈判过程艰难漫长 克里被迫延长访问

美阿两国政府关于签署《双边安全协议》的谈判从去年11月开始，此后一直陷入僵局。协议涉及两国在安全领域的合作，尤其是北大西洋公约组织2014年从阿富汗大规模撤军后继续驻留阿富汗的美军规模。

根据初步方案，北约撤军后美国将在阿富汗保留5000至1万人的部队，帮助阿政府打击恐怖组织，训练阿富汗士兵。

美国官员此前曾表示，希望能在今年10月底之前签署《双边安全协议》，克里的这次访问被视为美国政府为推动协议签署进行最后的外交努力。

不愿公开姓名的美国随行官员告诉美联社记者，谈判进行得艰难而漫长，其间克里多次给国防部长哈格尔和国家安全顾问赖斯打电话，征询意见，并一再推迟离开阿富汗的时间。

最终克里和卡尔扎伊就《双边安全协议》的原则基本达成一致，只留下美军士兵在阿富汗司法管辖权的议题需要等待阿富汗大国民议会的决定。

卡尔扎伊在会谈结束后的新闻

发布会上说，他和克里讨论的重点是在安全问题上如何维护阿富汗的主权，双方大部分分歧已经解决，包括美国请求在阿富汗领土上独立展开反恐行动。

美军多次在阿富汗单独实施反恐行动，令卡尔扎伊愤怒。他认为美军在阿富汗领土上擅自行动侵犯阿富汗主权，要求美军在行动中和阿富汗分享情报。

卡尔扎伊说，他在会谈中告诉克里，希望通过签署《双边安全协议》，今后能够避免类似侵犯阿富汗主权的行为。

### 卡尔扎伊称无权做主 “烫手山芋”交给议会

就美军士兵的司法管辖权，双方会谈达成的共识是把这个“烫手山芋”交给阿富汗大国民议会。

“一个重要的问题是司法管辖权的问题，”克里在新闻发布会上说，“我们必须说明，如果这个问题不能得到解决，那么很遗憾将不可能达成双边安全协议。”

媒体注意到，克里在讲话中一直用“司法管辖权”来替代各方普遍理解的“司法豁免权”。克里强调，美军士兵在阿富汗触犯法律虽然不在当地受审，回到美国后仍然要受到法庭审理，不会因此逃脱法律责任。



克里与卡尔扎伊参加新闻发布会。

克里同时强调，在司法管辖权议题上，驻扎在其他国家和地区的美军士兵一直享受同样的待遇。

卡尔扎伊则强调，在是否给予外国士兵不受阿富汗司法审讯的豁免权问题上，阿政府无权做主，需要得到阿富汗大国民议会、即大国民议会的批准。

不愿公开姓名的美国官员说，卡尔扎伊在同克里的会谈中承诺，阿富汗大国民议会将在一个月内就是否给予外国士兵司法豁免权进行投票，做出最终决定。克里则表示，美国政府会尊重阿富汗大国民议会的决定。但是如果阿方拒绝在司法管辖权的问题上让步，那么《双边安全协议》将无法签署。

### 无法达成《双边协议》 美威胁撤出全部士兵

美国官员警告说，如果美阿两国最终无法达成《双边安全协议》，那么美国在2014年之后会从阿富汗

撤出所有美军士兵。

这样的情况在美军的海外行动中不乏先例。2011年，美国和伊拉克政府的谈判破裂，其中一个最重要分歧也是美军士兵在伊拉克是否享有司法豁免权的问题。谈判破裂后，美国撤出所有驻伊拉克的作战部队。

阿富汗将在明年4月5日举行第三届总统选举和各省委员会选举。各方普遍认为此次选举对阿富汗推动政治重建和国家和解具有重要意义。根据阿富汗法律，现任总统卡尔扎伊不能继续连任，阿富汗民选政府的首次权力交接能否顺利进行成为各方关注的焦点。

美国官认为，在阿富汗大选的竞选活动步入关键阶段时，支持向驻阿美军士兵提供司法豁免权的政治人物，都有可能面对国内民意的不满，从而影响他们的选情。这样的背景下，《双边安全协议》最终能否如期达成，还面临变数。

据新华社

### 斯诺登称监控项目 使美国人更不安全

据外电13日报道，美国中情局前雇员斯诺登日前说，美国在全世界侵入电话与互联网系统大规模的监控项目让美国人更不安全。

在上周五(11日)维基解密网站公布的简短视频中，斯诺登说，美国的监控项目“让我们面临与自己政府冲突的危险”。他说，美国的监控技术“将所有人员置于监控之下，即使在不需要的时候也在监控。这伤害了美国的经济，伤害了国家。他们限制了人们说话、思考、生活、创造、自由交际与交朋友的能力。”

这是自7月12日斯诺登在莫斯科机场露面，对俄罗斯当局提出避难申请以来首次公开发声。

据中新网



“维基解密”公布的斯诺登讲话视频截图。

## 非盟要求国际刑院不审现任领导人 眼下针对肯尼亚总统的指控应延期审理

非洲联盟轮值主席、埃塞俄比亚总理海尔马里亚姆12日说，非盟要求国际刑事法院不起诉、不审判在任国家领导人，眼下针对肯尼亚总统肯雅塔的指控应延期审理。

非盟方面证实，如果这一诉求未能实现，成员国可能讨论退出《国际刑事法院罗马规约》。

### 要求不审在任者

非盟首脑会议12日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴落幕。海尔马里亚姆当天在闭幕式上说，与会领导人一致认定，“针对在任国家元首或政府首脑的指控在其任期内……不应在任何国际法庭启动或继续”。

海尔马里亚姆确认，非盟将设立执行理事会联络小组，由包括肯尼亚在内的5个成员国组成，就非盟对国际刑事法院所提诉求与联合国安理会保持沟通。联络小组将要求国际刑事法院暂时搁置针对肯尼亚总统肯雅塔的指控。根据罗马规约，国际刑事法院可以延期一年审理案件，但必须由联合国安理会上提出申请。

国际刑事法院以反人类罪指控肯雅塔及其副手鲁托在肯尼亚2007年大选后以暴力手段平息骚乱，致死上千人。两人均否认相关指控。

非盟成员国领导人一致认定，

如果国际刑事法院不同意延期审理对肯雅塔的指控，肯雅塔不必出庭受审。

### 肯总统斥责带偏见

肯雅塔在这次非盟峰会上严厉批评国际刑事法院，斥责这家设在荷兰海牙的国际司法机构“带有偏见，实施种族猎杀”。

国际刑事法院2002年成立，集指控和审判职能于一体，受罗马规约批准国或联合国安全理事会委托，审理涉及种族灭绝罪、战争罪、反人类罪和侵略罪的案件。

非盟方面指出，国际刑事法院迄今提起总共8次指控，全部涉及非洲国家。

肯雅塔还把国际刑事法院对非洲国家领导人的指控类比西方国家殖民非洲时期实施的“分而治之”政策，呼吁非盟成员国联合抵制。

### 非盟多国呼吁退出

国际刑事法院定于11月12日开庭审理肯雅塔所涉案件。如果肯雅塔拒绝出席听证会，国际刑事法院可能对他发布逮捕令。另一桩有关肯尼亚副总统鲁托的案件已于上月开庭。

除肯雅塔和鲁托，另一名遭国际刑事法院指控的在任非洲国家领导人是苏丹总统巴希尔。他拒绝出



肯雅塔出席非盟特别会议。新华社

庭接受战争罪、反人类罪和种族灭绝罪指控，眼下遭国际刑事法庭通缉。不过，苏丹不是罗马规约缔约国，一直不接受国际刑事法院的管辖。

非盟执行理事会主席特沃德罗斯拒绝透露这次首脑会议是否谈及退出罗马规约。但他证实，如果非盟诉求未能实现，其成员国今后可能讨论这一议题。

路透社报道，肯尼亚、苏丹、埃塞俄比亚和卢旺达眼下在推动非盟成员国退出罗马规约上表现积极，其他国家态度尚不明朗。据新华社

### 伊核问题谈判在即 美或调整对伊制裁

关于伊朗核问题的新一轮谈判即将举行，美国代表团成员包括专门研究国际制裁的官员和专家。媒体解读，这是美国可能会调整对伊朗制裁的信号。

伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国六国定于15日至16日在瑞士日内瓦举行伊核问题下一轮对话。美国国务院宣布，分管政治事务的副国务卿舍曼将率领美国代表团与会。成员包括财政部外国资产控制办公室主任舒宾和其他几名专门研究制裁问题的联邦政府专家。

各方预测此次日内瓦伊核问题会谈的重要内容是如果伊朗政府在核问题上做出让步，国际社会是否会放松对伊朗实施的制裁。路透社分析称，美国政府负责制裁问题官员与会，暗示着美国可能会调整对伊朗实施的制裁措施。据新华社

### 伊朗划出谈判“红线” 称不会运出浓缩铀

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台报道，伊朗外交部副部长、核谈代表阿拉格希13日说，伊朗不会将现有的浓缩铀运出国，也不会停止铀浓缩活动。

阿拉格希表示，在即将举行的伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)谈判中，伊朗将会就铀浓缩活动的层次和数量进行谈判，但不会同意将现有浓缩铀运出国。阿拉格希强调，运出浓缩铀、停止铀浓缩活动都是伊朗的“红线”。

此前，美联社援引伊朗议会议长拉里贾尼的话报道称，伊朗将会以富余浓缩铀作为筹码与伊核问题六国进行谈判。但伊朗议会随后发表声明斥之为虚假报道。据新华社

### 澳工党选出新党首 结束党内纷争

上月在澳大利亚联邦议会选举中惨败下野的工党13日选举原全国工会主席比尔·肖滕为新党首，以期重塑选民支持，结束党内纷争。

工党由此迎来继吉拉德、陆克文后四个月内第三名党首，而他们的老对手、保守党党首阿伯特正为9月7日赢得选举后的首次议会全体会议作准备。

这次党首选举历时一个月，工党籍议员和大约40万名党员都有投票资格且选票权重相同。肖滕的竞争对手是前副总理、副党首安东尼·阿尔巴内塞。肖滕获得大约64%的议员票，阿尔巴内塞获60%的党员票，肖滕以52%的总得票率险胜。

路透社分析，肖滕获胜意味着工党内部右翼力量在肖滕的家乡维多利亚州胜出。肖滕当选议员前，作为澳大利亚工会领导人在那里根基深厚。

肖滕在工党先前针对陆克文和吉拉德的党内“政变”中扮演核心角色，引发一些党员不满。代理党首鲍恩承认工党最近几年内斗不断，但他呼吁全党团结一致向前看。据新华社